



中国特色社会主义经济建设协同创新中心  
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

# 工作简报

2017年第94期 总第314期

中心办公室

2017年12月22日

## 中心主办“习近平新时代中国特色社会主义思想政治经济学大讲堂”

十九大以来，全国各界掀起了学习、研究新时代中国特色社会主义思想理论的高潮，如何在经济学教学与研究工作中落实十九大报告精神，研究宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治经济学的理论和思想？这需要我们在总结过去几十年探索经验的基础上，在习近平新时代中国特色社会主义思想理论的指引下，重新寻找经济学的站位，重新探索经济学的使命。

为了帮助全国经济学教学与科研战线的工作者在学习与科研中深刻把握新时代中国特色社会主义思想的理论与研究方法，领会习近平总书记对当代中国马克思主义政治经济学所做的指示精神，系统掌握中国特色社会主义政治经济学的核心内容，12月16至17日，中国特色社会主义经济建设协同创新中心（以下简称“中心”）、中国社会科学院当代中国马克思主义政治经济学创新智库、中国社会科学院全国中国特色社会主义政治经济学研究中心等单位共同举办了“习近平新时代中国特色社会主义思想政治经济学大讲堂”。来自地方省委党校和经济学教学部负责人、省社会科学院经济研究所所长、国内多所高校经济学院和马克思主义学院院长等学员共200余人参加讲座活动。

中心资深研究员、中国人民大学荣誉一级教授卫兴华，中心主任逢锦聚教授，中心首席专家顾海良教授等政治经济学名家，为学员们系统地阐述了马克思主义理论和中国特色社会主义政治经济学理论的学习方法、研究方法和最新的研究成果。在基础理论学习研究的基础上，专家们还将习近平治国理政新理念新思维新战略和社会主义经济建设论述的理论研习心得，向国内经济学科科研和教学单位工作人员进行解读和宣讲。

近年来，中心努力构建中国特色社会主义政治经济学的理论体系和话语体系，在学科建设等重要领域发挥引领作用。

中心着力建设中国经济理论创新高地，在科学研究方面取得一批在国内居于领先地位的成果。中心组建专家团队，由中心理事长刘伟教授、中心学术委员会主任洪银兴教授作为首席专家暨召集人，逢锦聚教授、顾海良教授、张宇教授作为首席专家，何自力、邱海平、刘凤义、谢富胜等作为分课题负责人的《中国特色社会主义政治经济学读本》被列为中宣部马克思主义理论研究和建设工程重大项目，同时列为国家社科基金重大项目，显示了国家级“2011计划”协同创新中心的巨大优势合力。中心连续发布《中国政治经济学发展年度报告》，积极占领国内政治经济学研究的学术高地。逢锦聚教授牵头承担的教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“当代中国马克思主义政治经济学理论体系与话语体系建设与创新研究”取得阶段性成果，总计75万字的专著《中国特色社会主义政治经济学通论》，作为迎接党的十九大的重要成果出版。

中心发挥“咨政建言、理论创新、舆论引导、社会服务”等功能，积极打造国家新型高端智库。中心坚持问题导向，选取改革开放和现代化建设进程中提出的重大问题进行深入研究，多项成果为党和政府采纳，产生重要的经济和社会效

益。经过重大任务平台团队的多年努力，中心已在“治国理政经济思想”“供给侧结构性改革”“社会主义市场经济与经济改革”“一带一路与中国自贸区”“APEC研究”“创新驱动与经济发展”“京津冀协同发展”“国家治理体系和治理能力现代化”“中国公司治理”“大数据与政府统计”等领域取得一系列研究进展，为重大经济决策与方案的制定提供有力的智力支持。

中心高度重视人才培养，努力建设经济学拔尖创新人才培养重镇。中心面向全国连续多次开办“政治经济学大讲堂”高级研修班。大讲堂以中心政治经济学等学科优势为基础，全方位整合中心专家学者资源，面向全国各高校、党校、党政机关、企事业单位开办“政治经济学大讲堂”，产生了强烈的社会反响。活动不仅凝聚了一批中青年马克思主义经济学学者，而且对提高国内政治经济学师资队伍素质产生了积极而深远的作用。同时，大讲堂的系列丛书《当代马克思主义政治经济学十五讲》、《中国特色社会主义政治经济学十五讲》、《中国经济与世界》等已正式出版发行，并部分入选为中宣部、国家新闻出版广电总局等组织推荐的全国优秀理论读物。中心在“经济学拔尖创新人才实验班”的本科学习阶段和政治经济学专业的博士生学习阶段分别开设了马克思主义经济学经典著作等多门课程，选取中央马克思主义理论研究与建设工程重点教材以及马克思主义经典原著为授课教材，系列课程设置大大提高了学生的马克思主义政治经济学理论水平，教学成效显著。

---

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、  
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，  
中心各团队首席专家、研究人员

---

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2017年12月22日印发

---